



全媒体+服务 更权威 更全面 更精准

全新升级 潮您而来

3.0版 重磅上线

潮好看 潮出彩 潮有料 潮硬核

书写美丽中国新画卷

——习近平总书记引领生态文明建设的故事

绿色之路

“绿水青山就是金山银山”

远山如黛、流水潺潺、竹林摇曳……漫步在浙江安吉余村村，深浅不一的绿意眼前渐次铺展。

“今年生意特别好。”春林山庄的主人潘春林边招呼客人边高兴地说，“从靠山吃山，到富山养山，我们真正体会到绿水青山就是我们的幸福靠山。”

20多年前，因发展“石头经济”，余村的山变成“秃头山”，水成了“酱油汤”。痛定思痛，村民们决定换种活法，相继关停矿山和水泥厂，摸索如何不破坏环境也能过上好日子。

2005年8月，时任浙江省委书记习近平到余村村考察，得知余村的做法后评价这是“高明之举”，并首次明确提出“绿水青山就是金山银山”。

如今，靠着良好生态环境，余村村的农家乐生意红火，乡村旅游风生水起，竹林碳汇让村里实现了“靠着空气能赚钱”。余村村走出一条生态美、产业兴、百姓富的可持续发展之路。

岁月如梭。2020年3月，一个春雨绵绵的日子，习近平总书记重访余村村，看到村里的变化后欣慰地说：“余村现在取得的成

绩证明，绿色发展的路子是正确的，路子选对了就要坚持走下去。”

一个山村如同一扇窗，映射出习近平总书记对生态文明建设的深邃思考。

“我对生态环境工作历来看得很重。在正定、厦门、宁德、福建、浙江、上海等地工作期间，都把这项工作作为一项重大工作来抓。”习近平总书记说。

党的十八大以来，习近平总书记推动生态文明建设的足迹遍及神州大地；在重庆强调要把修复长江生态环境摆在压

倒性位置，共抓大保护，不搞大开发；在山东强调扎实推进黄河大保护，确保黄河安澜；在贵州察看乌江生态环境和水质情况；在漓江之上关切桂林山水保护；在雪域高原叮嘱切实保护好地球第三极生态……

人不负青山，青山定不负人。这场深刻的绿色变革，为美丽中国建设，为人与自然和谐共生的足迹遍及神州大地；在重庆强调要把修复长江生态环境摆在压

新时代中国坚定走上生态文明建设之路。

四川宜宾，“万里长江第一城”。岷江和金沙江在此交汇，长江始称“长江”。远山叠翠，江水滔滔，岸边“共抓大保护 不搞大开发”几个大字格外醒目。

2022年6月8日，三江汇流处，习近平总书记驻足眺望，听取情况介绍。

当地负责同志汇报：宜宾市也曾面临“化工围江、污染绕城”问题。近年来，通过清退高耗能高污染企业、关闭造纸小作坊、

关停江边挖沙场、减少污水排放等措施，持续改善岸线生态环境。

习近平总书记表示肯定，同时强调：“作为长江上游城市，要强化上游担当，不能沿江‘开黑店’、排污水，要以能酿出美酒的标准，想方设法保护好长江上游水质，造福长江中下游和整个流域。”

“共抓大保护，不搞大开发”已经深入人心，产业转型升级、沿江岸线整治、“十年禁渔”等举措正在落地见效……长江生态环境保护和社会经济发展发生了历史性、转折性变化，重现一江碧水、两岸青山。

生态优先、绿色发展，也重塑和改变着人们的生活。

前不久，一封特殊的回信，让上海市虹口区嘉兴路街道的垃圾分类志愿者们备受鼓舞。

这封信的落款是：习近平。

“我想起五年前同大家交流垃圾分类工作的情景，你们热心公益、服务群众的劲头让我印象深刻”，习近平总书记在回信中说。

五年前，2018年11月6日，在上海考察的习近平总书记来到虹口区市民驿站嘉兴路街道第一分站。这里，几位年轻人正在交流社区垃圾分类推广的做法。一位小伙子告诉总书记，参加公益活动对年轻人来说都是新时尚。（下转A02版）

护好绿水青山 育好金山银山

今天是首个全国生态日，本报带您一览厦门打造高品质生态环境、加快绿色低碳循环发展的实践探索

A03-A04版



全国经济普查 请您积极配合

- 我市将启动第五次全国经济普查登记前的单位清查工作
- 普查人员将持证上门，采集清查信息

A02版

市人大常委会党组召开会议

本报讯（记者 詹文）近日，市人大常委会党组书记、主任杨国豪主持召开常委会党组会议，传达学习中央主题教育办公室关于深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神在学促干上取得实效的通知，研究贯彻落实意见。

会议指出，习近平总书记在江苏考察时就主题教育发表的重要讲话，深刻阐述了以学促干的丰富内涵和实践要求，鲜明指出了政绩观错位的不良表现和干事创业中的消极现象，为深入开展主题教育提供了根本遵循。

会议强调，要认真学习领会习近平总书记重要讲话精神，作为主题教育理论学习的重要内容，同学习习近平总书记关于以学铸魂、以学增智、以学正风的重要讲话贯通起来，牢记“三个务必”，胸怀“国之大者”，紧紧围绕新时代新征程党的中心任务，以“时时放心不下”的责任感、“高、准、实”的工作标准推动人大工作高质量发展，为厦门努力率先实现社会主义现代化贡献智慧和力量。

会议要求，要在树牢造福人民的政绩观上走在前，大兴调查研究之风，不断夯实各项工作的民意基础。要在鼓足干事创业的精气神上走在前，加强干部队伍建设，努力为党和人民履好职尽好责。要在形成狠抓落实的好局面上走在前，聚焦市委中心工作，充分发挥人大作用，以工作成效检验学习成果，把工作做深做实。

会议还研究了其他事项。

航运“带货王”首航厦门港

世界最大量级LNG双燃料集装箱船，携带逾3378标箱外贸货物从我市出发



“马尼拉快航”轮配备高压双燃料发动机，既可使用液化天然气，也可使用常规船用柴油驱动，航程中可减少15%至25%的二氧化碳排放。

本报讯（文/图 记者 汤海波 通讯员 龚小婉）昨日上午，目前世界最大量级的液化天然气（LNG）双燃料集装箱船“马尼拉快航”轮（MANILA EXPRESS）携带超过3378标箱外贸货物驶离厦门港，继续其“处女航”之旅。

“马尼拉快航”轮隶属于航运巨头赫伯罗特（Hapag-Lloyd），全长近400米、型宽61米，一次可装载最多23600个标准集装箱，是当之无愧的“带货王”，目前服务于亚欧航线。该轮13日下午靠泊厦门港嵩屿作业区后，厦门港务控股集团操作团队随即启动六路桥吊高效装船，确保该轮尽快完成作业乘潮离泊，展现出厦门港国际一流营商环境。它将带着电子产品、陶瓷工艺品、锂电池等货物，远赴新加坡、荷兰鹿特丹、德国汉堡、比利时安特卫普、英国南安普敦等全球主要港口。

今年以来，厦门港专注港口服务能级提升，持续做大做强航运经济，吸引集装箱巨轮频频来访。据悉，“马尼拉快航”轮的姐妹船“柏林快航”轮也将于本周首航到访厦门港。



A06版

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育 学思想 强党性 重实践 建新功

先学一步当先锋 以学铸魂勇担当

同安区着力为主题教育开好局起好步

本报记者 林健华 通讯员 郑素描 游青

当好排头兵，走在最前列。当前，同安区根据主题教育要求和上级部署安排，结合省委“深学争优、敢为争先、实干争效”行动部署，聚焦“学思想、强党性、重实践、建新功”，紧锣密鼓开展“先学一步”活动，做到该学的认真学、能改的立即改，着力为主题教育开好局、起好步。

理论武装筑根基 共同学习掀热潮

先学一步、学深一层，理论学习是主题教育的重中之重。同安区坚持四套班子领导“带头学”、党员干部“全面学”、多措并举“深入学”，努力在全区上下掀起学习热潮。同安区通过高质量举办“感悟思想伟

力，勇担特区使命”主题教育公开课，深学细悟笃行党的二十大精神，习近平总书记福建工作期间的重要理念。截至目前，结合中心组学习、周末干部讲堂等时机，班子成员带头上党课，全区各级理论学习中心组开展专题学习130余场。

与此同时，以处级以上领导干部为重点，依托“三会一课”、主题党日，采取个人自学、交流研讨、宣讲阐释等方式，认真研读党的二十大报告和党章，认真领悟党的二十大精神，不断从党的科学理论中悟规律、明方向、学方法、增智慧。

此外，同安区组建102人的新时代党的创新理论宣讲员队伍，依托区委宣讲

团、理论宣讲轻骑队等抓手，已开展宣讲活动400多场。

拓展平台增内涵 多样形式造氛围

在高山党校初心使命馆，全体党员重温入党誓词，参观习近平总书记在军营村因地制宜指导脱贫的生动事迹；在军营村原村委会主任高泉国旧居，高泉国动情讲述习近平总书记深入调研、关心群众的故事……一直以来，同安区充分利用习近平总书记到厦工作期间留下的宝贵精神财富和独特政治资源，持续打造初心使命馆和精品课程，不断提升高山党校党员教育实践基地政治内涵。（下转A04版）

A04版

今起三天 鹭岛多雷阵雨 闷热感依旧

最高温31℃至33℃



A06版